

政府總部
發展局
規劃地政科
香港添馬添美道二號
政府總部西翼



Planning and Lands Branch
Development Bureau
Government Secretariat
West Wing,
Central Government Offices
2 Tim Mei Avenue, Tamar, Hong Kong

本局檔號 Our Ref. L/M(3) to DEVB(PL-P)50/04/01
來函檔號 Your Ref. CB4/HYK/11-12

電話 Tel.: 3509 8803
傳真 Fax: 2845 3489

香港中區立法會道1號
立法會綜合大樓
立法會議員與鄉議局議員會議
會議召集人
劉健儀議員, GBS JP

劉議員：

立法會議員與鄉議局議員
於2012年1月12日舉行的會議

五十四幅新界土地被納入郊野公園的問題

謝謝你於1月18日致函，表達立法會議員與鄉議局議員在1月12日會議上就五十四幅新界土地被納入郊野公園一事所提出的意見。繼我們在2011年12月14日的回覆後，本局和環境局就是次來信的綜合回覆如下。

自然保育政策屬環境局工作範疇。將私人土地納入郊野公園範圍，或納入法定的規劃圖則對它們加以管制，是為了兼顧自然保育和社會發展的需要，平衡私人和公眾利益。即使私人土地被納入郊野公園範圍，土地佔用人一般仍可享有土地契約所賦予的權益。過往十年，在郊野公園內的認可鄉村範圍的農地的小型屋宇申請有兩宗。這兩宗的申請在諮詢過郊野公園及海岸公園委員會後，漁護自然護理署均不反對有關申請。此外，亦有23幅和17幅郊野公園以外的「不包括的土地」已分別受《城市規劃條例》下的分區計劃大綱圖所規管，或被發展審批地區圖涵蓋，容許進行法定圖則所准許的土地用途。就餘下未被納入規管的郊野公園以外的「不包括的土地」，當局會根據有關地點的實際情況，包括該地點的保育價值、景觀及美學價值、地理位置、現有民居的規模，以及面對發展的壓力等因素，考慮應將其納入郊野公園範圍或透過法定規劃圖則，以確立其合適用途，平衡照顧保育和社會發展的需要。

正如上文所述，政府把有關的郊野公園以外的「不包括的土地」納入法定圖則內，目的是保護該區的高景觀價值及鄉郊環境，以配合其附近郊野公園的整體自然景色。農地即使被納入法定規劃圖則規管，有關的地契所容許的用途也不會因此受影響。我們在2011年12月14日的回覆中已指出，當局在最初公布的六張發展審批地區草圖(共涵蓋7幅郊野公園以外的「不包括的土地」)，所有被納入法定規管的土地均被劃為「非指定用途」地區。在取得城市規劃委員會(下稱「城規會」)的規劃許可後，興建小型屋宇的發展仍然可以在有關土地上進行。事實上，有數宗位於海下村、北潭凹、大浪西灣和白腊的丁屋申請，已分別於去年6月、7月、10月和12月獲城規會批准。此外，因應鄉議局及相關村民關注，在最新一批公布的六張發展審批地區草圖內(共涵蓋10幅郊野公園以外的「不包括的土地」)，已納入初步劃定的「鄉村式發展」地帶。整體而言，有關界線是圍繞著現時村落聚集的地方，並包括已獲地政署批准的小型屋宇發展。在這個地帶內，發展小型屋宇是經常准許的用途，原居民無須向城規會提出規劃申請。在製定分區計劃大綱圖的過程中，規劃署會諮詢相關持份者，包括相關的鄉事委員會，務求在保育和社會發展之間，取得合理平衡。

在補償方面，《郊野公園條例》第19條列明，如土地佔用人在郊野公園土地上進行的任何用途或新發展工程遭拒絕批准，或被要求修改或中止，而該等新發展工程或用途是已批租土地的租契或有關租契的協議所准許的，則業權人有權向政府申索補償。

發展局常任秘書長(規劃及地政)周達明



二零一二年二月八日

副本抄送

環境局局長 (經辦人：李文恩女士) (傳真：3509 8645)
 規劃署署長 (經辦人：王愛儀女士) (傳真：2421 9875)